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1. WwavesrHadumazmsaiiumanonsfaAadaIazgeasINIINMSIINIZBBUNAANINA

luvineanaass

J 3 o a g9 09: a
NNMIANIMIINIZRBUNAATINAUUDIMITIANIUNT 4 1A (Agar-agar, Agarose,

v ! o 4 a v
Bacto-agar LAy Phytagel) UAYNITEINNND WU'J'lﬂ’lﬁ'LW1$!aﬂﬂﬂﬂlmaﬂﬂui’]1ﬂ’lilﬁugu

Y v v
Agarose IS 1IuRAgIgA 20.73 voa/sudiu (M51h 1, U0 1B) uazlinudnyuzia

v Y
Un@Afiosoana (dwarf shoots) HAZEPAAINI001IMIRIUT (hyperhydricity) d1m5UMIINE

v
< a [} a a 1 @ 1
RBUNDAVUDINITIANAY Agar-agar LAz Bacto-agar liwuemsaainala q wunu ualins

afeswanegeaiios 2.01 naz 2.79 sea/Fudiu (M50 1, 31U 1A,0) Tuvmziiu Phytagel

] [N} a 9 [ Jd I 4 ~ [ a a 09/'
ﬁ"JuGlT‘iﬂJuﬁ\‘llﬁﬁﬂﬂWiﬁiN!Lﬂaﬂﬁ 100 1osiFua (®mMINN 1) tazwuanyuzialnAnIe1Ns

goauna (317 2B) uazeeana (31 20) 11.11 1a216.67 wWosiHudaudidy (319i 2) M3

F) 1 a a 9 J 3 4 Ao A o
asNURagUaTUMSINAseALN 31.18 1Weosidua Glu“llﬂ‘!gﬂﬁﬂﬂﬂlgﬂ@ﬂﬂﬂﬂﬁ]THQMﬁﬂﬁﬁ 9.57

) .
lesIFud (13199 2)

v P
a 1 a @ <
msnﬁ 1 WaGuawuﬂ'a;:ul,mzﬂﬁﬁ%'mmaﬁamimmmaammxaammmﬂﬂmwmﬁmmaﬂ

&%

a A a o 1A I
Nﬂﬂﬂiu@1ﬂ1§q@i MS 191 BA 5 UaanNTunoang L‘]Junmum 2 Lﬁ'ﬁ]u

yiadu  msahwwa e idudunada e idudven 4 TMAUGe A/ FY
(+SD) (+SD) a9 (+SD)
Agar-agar  ld@Au1 33.70+9.96 77.72+6.25 2.01+0.56
AALL 47.06+4.05 60.40+3.21 6.44+1.76
Agarose  luAAuL 61.31+4.15 98.04+4.40 20.73+4.36
AALLI 77.78+11.78 80.67+11.0 10.07+1.86
Bacto-agar  |NAALL 14.81+5.42 77.9145.43 2.79+0.71
AALLI 70.73+5.64 74.01+6.59 4.81+0.19
Phytagel  li@auig 100 .00+0.00 97.03+4.40 19.22+1.80
AALLI 87.96+10.52 92.12+4.51 16.05+3.96

SD=ANTeAVUNINTF IV
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H a 1 a Y <]
Vni’lﬁﬁ 2 Nﬁﬂ]ﬂﬂ%uﬂiulmzﬂ'lﬁﬁ%}'N!LNa@]’Elﬂ'lil,ﬂﬂﬂﬂﬂllﬁ}’guﬁzﬂﬂﬂﬂ.ﬂ%']ﬂﬂ'lﬁlW'lzLaENLllaﬂ

% a A Aa o 1A I
NQﬂﬂiHﬂ']ﬁ'ﬁ@"@]ﬁ MS 111 BA 5 Uaansuaaang Wunamu 2 Lﬁau

siiniu mighawa  uesidudeeaudi aSp)  nlefidudseana (+SD)
Agar-agar Tiidauas 0 0
AALL 0 0
Agarose Tsidauia 0 0
EININ 4.54+0.77 7.69+0.68
Bacto-agar Tsidan 0 0
CEIBIN 0 0
Phytagel Tsidaua 11.11+1.54 16.67+2.35
AALILI 31.18+1.08 9.57+0.87

SD=ANTeAVUNINTFIY

[

H 1 y 09/1 < a A a o 1T A
51U 1 dnvazeoan IdnnmamnzideanauaauueMIsgas MS 1AL BA 5 Haansuaeans
a gy A 1 I A 4 a
HAZRANIUTUAAN 9 a2 ey (V19 = 1 LEUALNANT)
A: Agar-agar B: Agarose

C: Bacto-agar D: Phytagel
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4 [ Y < a A a o 1 Aa |
g‘ljﬁ 2 ﬂymzaaﬂmﬂﬂmwmﬁmmaﬂuummiqm MS 191 BA 5 Yaaniuaoang 19

o Aa A
(A1 2 1AOY (U3 = 2 Hadmag)
A: gonlni B: goa1lf2

C: 49ANA

d
2. wavewiajuneiIinanaslsilaa
a = J a J a s % {
vinmsanelSinuaseTsilade aselsiaal uazaaelsWaasaw anludinah
dy < a 9 3 a 1 9 Y 1a a 4 ~
MIABANAAVUDIMITANIUNG 4 ¥HA WU JU Bacto-agar W 1SuanaelsWaae 1 tay

Y
FIVGIEA 1.094, 0.580 uaz1.674 Haansusonsuihmiings awd1Ay soawnaodu Agar-

Y
Aa Aa o 1w o

agar 1¥1/Sunar 1.000, 0.530 wag 1.530 daansusensuthminga awd Wy aauiu Agarose

IS %

waz Phytagel WSinmnaelsiladiosiiqn Tasfinnuuandunaadfediiediabs
(gﬂﬁ 3)
dmsumsanrlsuanaslsvadie aaslsiadt vazaaelsiadsululuilnfuas
Tuuda vuesANAY Phytagel wud lutln@iidsuna 0.751, 0.402 ey 1.153 aanSuse
nSuwhminaamudgy ganluuda (0515, 0.331 uag 0.846 Faansudenduhminaan
e oo

o w 4 J a 9 a [ J an L] o A
aAl) LﬁewmLﬁawummsmugu%umﬁmnu Tﬂﬂﬁﬂ’ﬂm!ﬁﬂﬁ%‘]‘l’l'l\‘lﬁﬂﬁl@fl"l\ii\luﬂﬁ"lﬂﬂluﬂ\‘l

(913197 3)



USinaaae1sWaa wn/n.uu.da

Agar-agar

Bacto-agar

() 13383233338

aansfladio

51 3 YSumnaelsiladie naols

a

[m Agarose

= Phytagel

13383233338

aaplsNadl

aanlsNadsdu

I a J A dy
aay LLﬂSﬂﬁﬂTi‘Nﬂﬁi?ﬂJ ‘1]”Iﬂ1‘]J1/ILW1$LﬂfN

< a a 1 [
WanuUDINITEAT MS L@IN%:HWUQGI"N 9 Wuamu 2 Lﬁﬂu

[

o Ao
AURAYNNINDY

'
IS

810 nHINANTUTANULANA1INaDA (P< 0.01)

15

4‘ A a 4 a 9 dy <
AN 3 ﬂiu?ﬂ!ﬂaﬂiﬁwaﬂﬁnﬂlﬂﬂﬂ@ !,Lﬂzhlllllﬂﬁ ANMINCLAGIUNAAUVUDINITYNT MS

a g (% dy I A
CENIRR Phytagel vauwizeut eI 2 neu

yHaly Ysuunas siad @n/mn. ﬁmﬂ’ﬂﬁﬂ)
naolsfladie naolsfladil naolsladsy

nd 0.751a 0.402a 1.153a

uAn 0.515b 0.331b 0.846b

T-test . s .

C.V. (%) 0.26 0.27 0.27

o w

#* — ANANNNADA0INU NI 1A

[

O

[ { d‘o v o [ Y] 4 Y] 1 ana
mmagnmiudlrgaonysnandiuluaausferdulianuuanaaneana
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3. wmauazannwsaathnlulilusdazlulng
nnmsanzvataziumasihnly wun ludndldswwsadihnly 18
4 Aa A 1 9 B A o 4 a A as
rad/mnlaames gannlundadadsian 10 waa/msndaawas wazihnluldnaiivinae
40 T laswas ndnihaluveslunds G4.17 lulaswes) eg1alsdauluudiinluen
S w [

63.3 luTaswas wnnnludnd (7.5 lulaswas) Taslianuuananadaseieiisdiny

89 (3199 4, 31N 4A 1oz 4B)

d' o 4 a 9 dy < a 9
M1319N 4 mmﬂuazmmuwaaﬂwﬂ“l‘uﬂﬂm LLZ‘]SI‘ULLﬂ') VINNITIWIZLAIUNAAVUBDINTIANIY

I
Agarose 1181¥ Phytagel Wunauu 2 1heu

yialy vuathaly (lulaswag) $1uwadiinlu/misg
ANuANg AN Haamng)

ludna 40.00a 47.50b 18.00a

Tuuda 34.17b 63.30a 10.00b

T-test . sk .

C.V. (%) 3.45 2.16 12.88

v
a

= IANANNNADAI LAY

1 = d'o v Y v o A o d L= 1 aa
AumagnimMnualgaonesNaNnu luaaun@ReINuIANUIANA1NN1NaDa

[

a s Ay v 2 <
ETJTI 4 ﬂHﬂ!Z"UENL"lfaﬁTJ'lﬂiﬂsllflﬂclﬂvlhlﬂinﬂﬂ'ﬁlw'lglﬁflﬁlilﬂﬂﬂu@’l‘ﬂ’ﬁq@ﬁ MS

a A a o 1 a IS A J
1914 BA 5 H0aniuaoans Wunauu 2 hou (V13 =60 hllliﬂilil@li)

A: ludnd B: Tuudn
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4. dnvazmedugIu tazmedmavedly tazdunssialnfvazluun
= u o a a 4
4.1 msfnpanazMIdug vmazmeImavedlulng nazluuns
= o o ' ad o < ~ .. =
nAMsAnEIanBaznNdugIuvedly wunlulnatdnyazilu 31995 (eliptical) 1
ATy ¥ luTANuAIe 0.52 UAWAT tazlinNeNd 1.02 LUALAT (13199 6,

~ [ 1 ~ % < v 3 R A v =3
sUn 5A) anvazveumWuluiimsnsznedlveulanae Isnaraan N luvalanyae UL

e

{ { Y I~ 1 H
(310 5B) luvmzilundlidnuazilugiven (lanceolate) n30iE o181l Tlo00U (317 5C)
Ao luuAIia1unANg 0.38 IFUAATHAZIANMNEND 3.88 FUALAT (A13199 5) uru L
=\ o <3 o 9 = ] 3| 1 ~
uMsnszedvoulanas lsnaraatios Nanyay IUswaailuuiaiu (319 5D)

= [ a 1 as [ 1 4 <3 = @
MIANEIANHULNIMEINA  nuNluldnalireddnesznusaavuiam|n In15aa

=Y o Jd ] = a J v A <3 A 1 Y A 1
Feadvouados UL Inaaiasuaavinaan (U 6A) drmluuiigeding

v 4 1 J o 1 =\ a Jd o a 1 ~
i‘éﬁ‘l’i’ﬂ\u“]ﬁﬁﬂllﬂﬂiﬁiy, LFAANISNUBYINHAIN 9 mmmmiuumammﬂim (qi“]J‘Vl 6B)

v v
[ [ a <]
msnﬁ 5 ﬁﬂ‘]&lﬂ!%ﬂNﬁﬂlﬁWUﬂl@\ﬂUﬂﬂﬂ Llﬁgcl‘ﬂllfgljﬂ %1ﬂﬂ1§LW1$L§ENL?JQW]JU@WWTB'EI@W MS

a A a o 1A I
1914 BA 5 Uaaniuanoansg L‘]JHL’JQWH'IH 2 Lﬁ'ﬁ]u

yualy  anvazly G ANUAIN (IFUAINAT) AN (IFUANAT)
(+SD) (+SD)

lunnd 1S @ondn  0.52+0.03 1.02+0.28

lundr  jUvenSedenn  Wengeu  0.38+0.01 3.88+0.35

SD=ANTeAVUNINTF IV



v v
[ o I~} a
gﬂﬁ 5 aﬂymzmqamgmmaﬂu mﬂﬂm‘wmﬁmmaﬂnummiqm MS 19l BA 5
A a o 1 A I A
Yaansunoans 1TuNaIuIu 2 ey
4 Aa A
(V19 = 0.5 UaaLuas)
A, B: lualna ¢, D: luudn

mr = mid rib
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' o - Y < a
5UN 6 anvarNIMeIMAvedly MNMINZBEANTAVUDIMIITAT MS AN

A Aa o 1A I Aa A
BA 5 Uaaniunoang L‘]JL!L'JGTLHH 2 Lﬁﬂu (U1§= 0.1 mamm)
A: lualnd B: luuda
ep = epidermis

vb = vascular bundle

o U a o Y a o Y 4
4.2 anvaNRdug MIazMeINAvaIaInulng tazd U
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MIAMsAnEIAnEUN AU W aaulnalvinalvy Fendu
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WereauNazeIV (310 7B) TUinadurguanand 0.26 15UAAT (115199 6)
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WORANHIAANAUENIINGINA WU 819UUnANYeII19TTHIIUTADIANIA

a d o a 4 o a ~ ] A 1 o 9 Y A J 1 4
ANAAIANTUUAQ ADTINNY LLE"IZWVIN"UH'WITHELJ (E'ﬂ‘ﬂ 7C) AIUANAUUNIUFDIINTTUINLEAR
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vnalvajisadimziuegianaiy o lfudfimesia nesimnd Nafiafiu@Ga tazinvua
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4 @ o o a o dy <
VHiNﬁ 6 aﬂymzmmmgwummméfuﬂﬂﬁ uazméfuuﬁ"; NNMITLNSLAYUNAAVUDINITYAT

MS 1#i1 BA 5 Haansuaeans funainu 2 hou

wiag1A anvagdIAu d durugudnas
(IBUANAT) (+SD)

fMdualna Ry Wendu 0.44+0.03

Mduui T3 auas Wenoau 0.2640.01

SD= ANTSAVUNINTFIY

gﬂﬁ 7 dNBALNNFUTIUIALMIINIAVEIRIAY mﬂmsmmﬁymmﬁﬂuummsqm
MS 1) BA 5 Jaansuaeans Hhunaimiu 2 feu (13 = 0.5 Taawas)
A, B: sduilnd C, D: 9 uud
ep = epidermis
ct = cortex
vb = vascular bundle

pi = pith
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5. WavYRIrHAILIAZ JUADNISINI YVDIEDATIN
dy 9 Yo 1 a J 3 4 9
vinmazaesluiu Agarose lddmauseadslulng tazilesisudmsaiisoon
1 S 3 4 A 9 Yo
qaqa 1.61 voanoly oz 33.33 1osiTua s09a9N1A0U Agar-agar 1182 Phytagel 1H3 119U
Y [ )
gonnaly 1.48, 0.63 #9ARDTUMNSINY VT Bacto-agar WiMIadeeen o133
9 [ T A dgl S 3 4 a 9 ~
afueand WUIINATUGIgA 36.80 WeSiHuA VUBMITIANIY Agar-agar (M15NA 7)
) o dy k4 a g a =) Y J dy
dwmSumawzineslundinuemnsanunnria lulimsadweeaswuamsmigideayu
a g a @ IS <3 4 dyw = ~ Aa
9IM154AN U Phytagel tNAuAadd 12.50 lodidud uennnidawumanlasunlasvesdluma
2 ~ a2 9 Aa A D) o o 1A P~
Ju Taolumwizi@esluiu Agar-agar ldAsutuvasnniu lifinsuasunlaslde 9 nazae
{ { sl & ~ -4
Tluiiga (R 8B) Hlesisudmsadndilorgega 88.89 wlosidua so9a1AD U
Agarose (31/91 8C) 1Az AU Bacto-agar (319 8D) vz AU Phytagel 1 10@Faa19010n711)nA

= =t 73 7 oA < =
uazanoly) (U0 8E) Tulesidudmsaied@idion 12.50 nlosisud (135190 8)

v 4
= 9 1 a
9”51\1‘?] 7 Naﬂl@ﬂﬂfﬂﬂiﬂ!mggu@]ﬂﬂ1§ﬁ]5mmﬂﬁﬂﬂﬂiﬁﬂﬂ1ﬂﬂ1§!w1$!aEJ\?UH’E]']W'IiElG]i WPM

a A Aa o 1T A I
N BA 5 Uaaniuaoang a2 Lﬁﬂu

iialy siiaiu wesidudunada  nlosidudven F1uluven/
(+SD) (+SD) Ty (+SD)
ludna Agar—agar 36.80+8.18 22.92+5.33 1.48+0.00
Agarose 25.00+8.33 33.33+6.42 1.61+0.00
Bacto- agar 15.00+5.00 0 0
Phytagel 1.00+0.00 2.00+0.00 0.63+0.00
Tuuds Agar—agar 0 0 0
Agarose 0 0 0
Bacto-agar 0 0 0
Phytagel 12.50+2.01 0 0

SD=ANTeAVUNINTFIY
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M 8 HavesriajuaoiaMsveslundIUUeIMITEAT WPM 1AL BA 5 Haansuap

a [ dy IS A
ans nasnnmzmeuiunaiuiu 2 ey

Fiadu Fuedluufandumeian eSS uamsas1ad@iven (+SD)
Agar-agar e 88.89+6.25
Agarose Rle! 66.67+4.12
Bacto-agar vhanag 25.00+3.26
Phytagel ?ﬂi'wma, FAVN 12.50+2.30

SD=ANTeAVUNINTFIU

=
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517 8 dnvag luudineuuazaumzAesuUe I gAT WPM 1AY BA 5 liaansuse
a a 9 a 1 I A 4 a a
AAT AN IUTUAN N Wunaiuu 2 heu (119 =1 YaaLuag)
E4
A: NOUINIZIAYY B: Agar-agar
C: Agarose D: Bacto-agar
E: Phytagel
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4 a g’ J a J <]
ﬂ1§1\1ﬁ 9 Naell'i]\‘]‘]fuﬂllﬁgﬂﬂ'lﬂleﬁlueﬁjuﬂ]@\iu'l@]']ﬁ@]ﬂﬂ'lﬂi]fl'igsll'ﬁlilflﬂﬂiﬁﬂi]'lﬂﬂ'lﬂw'lglaENL?JEW]

galunasanaasy
¥iiatiana Ay uyy wesidudunada  wefidudeea  Smuseasuaa
osiFua)
1J'i1ﬁmm§’1ma 0 18.10hij 82.26abcd 9.38b
ylasa 3 0k 93.75ab 15.72a
4 20.00ghij 100.00a 5.93cd
5 11.25jk 88.75abc 2.94hij
6 0k 95.00ab 2.731ijk
7 0k 83.75abcd 1.21kl
nglaa 3 30.00defgh 95.00ab 9.05b
4 58.33a 93.75ab 7.23¢
5 43.33bc 95.00ab 5.38def
6 27.50efghi 95.00ab 4.75efg
7 23.33ghij 65.00cdefg 1.67jkl
wanlaa 3 41.67bcd 88.75abc 8.88b
4 31.67cdefg 87.50abc 6.79cd
5 40.00bcde 95.00ab 4.22efgh
6 28.33efgh 88.75abc 1.94;kl1
7 30.00defgh 88.75abc 3.71ghi
WsnTaa 3 48.33ab 85.00abcd 5.86cde
4 26.67fghi 93.33ab 4.45¢fgh
5 30.00defgh 50.00fgh 4.67efg
6 15.00ij 48.33gh 2.81ijk
7 0k 21.671 1.001




M3 9 (70)
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¥iiatiana Ay uyy nesidudunada  wefidudeea  Smuseasuda
osiFua)

¥o3inea 3 38.75bedef 73.75bcde 6.46cd
4 26.67fehi 78.33abcd 3.85fghi
5 49.44ab 60.84defg 3.52ghi
6 40.00bcde 33.33hi 1.001
7 50.00ab 21.671 1.67jkl

UNUUNDA 3 21.67ghij 72.50bcdef 6.06¢cde
4 1]'e 70.00bcdefg 5.71cde
5 22.50ghij 83.75abed 1.94ikl
6 0k 52.50efgh 1.58ikl
7 0k 36.25hi 1.25kl

Ftest . . .

C.V. (%) 29.57 18.38 19.96

v
a

= IANANNNADAI LT AYD

1 A Ao o Y v o A @ d A v A J an
mmaﬂmmﬂumﬂm’Jaﬂmmwﬂuiua@mmmﬂuummmmmmwam
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v Y
a Yy 9 o ' a Y
ﬂ1§1\1ﬁ 10 WAYDITUALASAITULVNVUUBIUTATAADNITNAYDANA  BALNTI  LIASANITNYT)

Y
3 o
ﬂﬂﬂgﬂ']ﬂﬂ’]jlw’lglaﬂQ!Na@NQﬂﬂiuﬁaaﬂﬂﬂaﬂq

wiiathana AN LAY nlesidudveana  nlefifudseauds  anueBen
(odidud) (+SD) (+SD) (#3.) (+SD)
Usreantia 0 11.3143.39 25.00+3.00 1.66+0.50
ylasa 3 0 0 2.5140.27
4 5.00+1.00 0 1.92+0.50
5 0 0 1.55+0.34
6 39.58+4.93 0 1.52+0.33
7 50.00+21.98 0 2.60+0.77
nglaa 3 0 0 1.8140.57
4 5.00+10.00 25.00+2.41 1.73+0.14
5 17.5043.63 0 1.23+0.74
6 5.00+1.00 5.00+1.00 1.53+0.37
7 11.25+3.15 0 1.6340.51
wan lad 3 0 0 1.44+0.63
4 0 22.50+16.58 1.76+0.87
5 0 5.00+1.00 1.43+0.31
6 20.00+6.33 20.00+3.09 1.454+0.41
7 5.00+10.00 18.7543.94 1.61+0.44
Wynlaa 3 0 13.3342.09 1.62+0.14
4 40.00+4.00 20.00+2.00 2.34+0.74
5 30.00+7.07 13.33+2.09 1.18+0.03
6 23.33+10.61 0 0.89+0.54
7 6.67+1.55 0 2.19+1.25
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¥iarhana anududy  wlesidudeeana  ulesidudeeaudy  Anwenven

@lesifud)  (=SD) (+SD) (¥.) (+SD)
CRHTNLG 3 17.50+2.63 0 0.60+0.12

4 45.56+6.00 0 0.38+0.25

5 20.00+3.09 0 0.57+0.32

6 26.67+3.09 0 0.60+0.56

7 21.67+2.88 0 0.90+0.17
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